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YwmecTo npearosopa

30upka 3amaTaka caapikKH 3aJaTKe KOjU Cy C€ I0jaBJbHUBAIM Ha KiIacH(PUKAIMOHUM
UcnuTUMa Ha Bwumoj TexHMuYkoj MamuMHCKO] mKoiau — beorpax o mikoncke
2006/2007u mpujemuom ucrnury 2007/2008na BUILICC Texuukym TaypyHyMm.
3aganM ca pe3ynraTUMa Cy TpyHHCAaHU MO objacTuMa, a y3 JIBa OpUTHHAJIHA TecTa
Jata cy W peniewma. byayhu cTyaeHT MOXKe caMOCTalTHO paJuTH 3a/1aTKe WU 30UpKY
3aJaTaka KOPUCTUTH Kao OCHOBHY JHMTEpaTypy Ha MpHUIpeMaMa 3a IoJarame
npujeMHor ucnuta koje [llkona opranusyje y jyHy.

OOHoOBUTE U IOMYHHUTE CBOje 3Hame. He okienajre!

Ycnex Ha cryaujamal

3axBaJbyjeM Ha OTKPHBEHUM E€BCHTYAIIHUM IpeIIKama,
NO3UTHBHUM KPUTHKaMa U CyrecTujama 3a 60Jbe
cienehe n3name.
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1l PemmTH jeqnavyuny:
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V PemuTH jeqHavyuHy:

1. J2x+3-+/x-2=2
[113]
2. JIx+1++x-2=3
[3]
3. V2a+14-vJa+5=+a-7
[1]
4, J2x+7 —/4x-9 =/6x+2

5. 3WXx?-3x=x+2

VI IIpoueHTHH pavyyH

1. Ako ce crpanuna kBaapara nmoseha 5%, kako he ce mpoMeHUTH HETOB 00UM, a
KaKo MOBpIITHUHA?

[5%:10.25%)]

2. AKO ce OJTynpeyHHUK Kpyra cMamH 3a 3%, 3a KOMUKO he ce cMamUTH HjeroBa
MOBPIIHHA?

[591%]

3. Ako ce nujaroHana komke cMamu 3a 2%, 3a KOJaWMKO TmporeHaTta he ce
CMambUTH HEHa 3alpeMuHa?

[588%)]

4. Axo ce jenHa o aujaroHana pomoOa cmamu 3a 2% 3a konuko he ce mporeHara
CMarmbHUTH BEroBa IMOBPIIUHA?

[2%]



5. Axo ce o6uM kpyxuuiie moseha 3a 3%, 3a xonuko he ce moBeharu nmoBpirHa
oarosapajyher kpyra?
[609%)]

6. Heku mocao | rpyna pamnuka o6aBu 3a 36 nana, |l rpymna 3a 48 nana, a lll
rpymna 3a 72 naHa. 3a KOJUKO AaHa he ucTu mocao OMTH 3aBpILEH, aKO TOCA0
paze cBe TpH rpyIie 3ajeqHo?

[16]

7. llena xmure je moBehana 3a 150%.3a konuko mporeHara Tpeda Ja 1nojeBTHHA
KEbHUTa J1a OM KOIITaJIa UCTO KAO M MPe MOCTYIJbeHha?

[60%)]

8. Hakon cHmwxkema 3a 10%, a 3atum moehama 3a 20% nena aprukma je 270

nuH. OIpeIuTH LIEHYy apTUKJIA TP OBUX MPOMEHA.
[250()uH.]

9. Jemna mymma myHu 0a3eH 3a JABa caTa, a Jpyra 3a 4yetupu cara. Komuko
MpolleHaTa 3arnpeMyuHe 0a3eHa HamyHe o0e IyMIie 3a jelaH car, Kaja paje

UCTOBPEMEHO?
[75%)]

10. Ceexe neuypke caapxke 90% Boge, a cyBe 12%. Konmnko kumorpama cyBux
nevyypaka ce Moke JOOUTH 0] 22 KT CBEKUX ?

[ 2,51<2]

VIl bpojeBu, nporpecuje

1. Axoje m = 0,1333...u3pauyHaTu BpeIHOCT H3pa3a
) _1\"05
(095+(§:n0 ] +4/(- 2)?

2. IlperBopuTtH y 0OM4aH pa3ioMak:

[4]
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VIII' A H3pauynaru:
1
1. I09381EH0932—7[D09116[B0928

2. 3log; 25+ 2log, 27— 4log, é +2log, 125
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6. log,5,akoje log,2=a, log,5=b

7. logs 28, ako je log,, 7=a, log,,5=Db

2]

8. (002)*0%*¥

[254
VIII b Pemutu jeqrHavyuny:
1. Iog(4+ 2”2) =log4+ Iog(5 24 —1)
3
2. log; x—-3log, x+2=0
[42]
3. 5logx+ 4 =12
log x
LLoa3/100]

4. 9log,2-log,x=0

log2x
5, ——— =
log(4x -15)
[9}
2
6. 1 N 2

5-logx 1+logx -
[100100d
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10.

log, (2x? ) dog, (16x) = %Iogg X

log,(3- 2@ =2+ 2x
271 -33@2* " +4=0

20 -6 +10" =0

IX A OapeauTu peniema jelTHAYHHE!

sin? x+%sin2x =1

T T
— +KJIT,— +KIT
[4 2 }

2sin? x—+/3cosx-2=0

T 5 1T
— 4+ KIT,— + 2k 7T,— + 2K 7T
2 6 6
sinz +cosx=1
2

|:2K77;]—T + 41<7T,5—7T + 47<77}
3 3

3-4sin’3x=0,. na unmepeany (Oz?ﬂj

L

—_ =sinx+Ccosx [7—T+z<77,(2;< +1)7T}
sinx 4



6. 2sin’x+7cosx+2=10

7. x/§sinx—cosx =2

8. 4cos2x-1=0 wna. unmepeany (O, 77)

| X' b H3pauyHaTH BpeaHOCT U3pa3a:

sin270°tg(~ 225 )cos 000
ctg300 sin170°

=

2. sin20° sin40° sin80°

2c0s40° — cos20°
sin2C°

B

tg9° +tg81° +tg117° +tg153

5. cosl5® ++/3sin15°

11
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X AHAJINTHYKA reoMeTpHuja

1. Kpo3s tauky A(1,1) mposiazu npaBa Koja je HaopMaiHa Ha paBy X — Yy + 3 = 0.
Onpenutu KoopAuHaTE Tauke Py K0joj ce OBe MpaBe CEKy.
[(-y25/2)]

2. IlpaBa a mponasu kpo3 Tauky M(1,1) u HOpmadHa je Ha TpaBy
b: x —y + 3 = 00apeautn noBpumHy Tpoyria ABS, ako je Srtauka npeceka
npaBux au b,a A u B mpeceune Tauke au bu X oce.

[254]

3. Koopaunare cpemmua crpanmma tpoyria cy (1,1), (2,2), (4,0).Ompenutu
KOOPJHMHATE TEMEHA TOT TPOYIJIA U BETrOBY IOBPIIUHY.

[3-2)(-13)(s)8]
4. 'V kojoj Tauku mnpasa Kpo3 Tauky A(3,2) napanenna npaBoj 2X — Yy + 4 = (ceue

Oy ocy?
[(0-4)

5. Jara cy temena tpoyria A(1,2), B(0,-1)u cpeaumnre S(-1,0)crpanune AC.
Opnpenutu koopauHare TeMeHa C 1 1y’KWHY BUCHHE TPOYTJIa U3 TOT TEMEHA.

[ (-3-2)4V10/5 ]

6. OppenuTd jemHauMHy ImIpaBe Koja mponasu Kpo3 Tauky A(2,1), a ca
KOOPJIMHATHUM OCaMa rpajy TPOyrao MoBpIIrHE 4.
[2y +X—-4= O]

7. Teme xBagpata je A(-1,1), ampecek meroBux aujaronana E(0,3). Oapenutu
KOOpJAMHATE OCTAIMX TEMEHA KBaIpara.
[(25):(22); (- 24)]

8. OppenuTu jeiHauMHy IpaBe KoOja MpPOJa3d Kpo3 KOOPIMHATHU TOYETaK MU
Mpeceuny Tauyky npaBux X +2y —3 =M 2x -y +4 =0.
[y =-2x]

9. Oppenutu TemMe A Tpoyria Koju je 3amar Temenuma B(2,0), C(2,-6)u
texuinteM T(-1,1).Konwuka je moBpiimHa Tor Tpoyria?
[A(-79)27]

10.Oppenutn KoeUIMjeHT MpaBlla MpaBe HOpPMAaJHE Ha IpaBy Koja MpoJia3u
kpo3 tauke A(-2,-1)u B(2,2).
=
3
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11.Hanucatu jemnaumHy KpyKHHUIE Koja caapxu Ttauky A(5,2), moampyje
aICIMCHY OCY M UMa MOJIYNIPEYHUK I = 5.

|(x=1)? +(y-5)° = 25 (x~9)* + (y-5)* = 25|

12.HanucaTtu jenHauYMHY TETHBE KPY>KHUIIC X2 + y2 — 8x — 4 = Okoja canpxu
tauky A(1,1)u 1a TOM TaukoM Oy/ie MPETOIOBIbEHA.

[y=3x-2]

13. U3pauyHaTu Ty>KWHY TETUBE EIUTICE X? + 2y = 18 KOja MOJIOBU yrao u3mehy
KOOPJWHATHHX OCa.
[4v3]

14.V napabony y2 = 6X ynucaH je jeTHaKOCTpaHUYHU TPOYrao, TaKo JIa C€ JeJTHO
TeMe TpOyrja ToKana ca TeMeHoM mapaboie. Konuka je gykuHa cTpaHUIe

Tpoyryia?
[2v3

15.Kpo3 ximky napabore Y = 10X KOHCTpyHCAHA je TETHBA HOPMANHA HA HEHY

ocy. OnpenuTtu AyXUHY TETHBE.
[10]

Xl TlnanummeTpuja u cTepeomeTpuja

1. Ocnosumna tpoyraa je 10, a Bucuna 4. OapenuTu MOBPIIUHY Tparne3a BUCUHE
2,4Mja ce jeJiHa OCHOBHIIA MOKJIana ca OCHOBHIIOM TPOYTJa, a Kpall My JIeKe

Ha CTpaHUIaMa TPOYTJIa.
1]

2. VYV jeaHaKOKpaKoM Tpare3y, KOME Cy AjaroHajge HOpMaJlHE, OCHOBHIIE CY
12 u 6. Konuka je moBpIIMHA TOT Tpamne3a?
81

3. Onpenutu BUCHHY poM0a umje cy aujaronane 4 u 5.
Va1
4. Y tpoyrao ocHoBHIIe 8 U BUCHHE 6 ymHcaH je IpaBOYraoHHK 4Hja je jeHa

cTpaHuua 4, a Ipyra JieXKu Ha OCHOBUIIM Tpoyriia. M3pauyyHaTu MOBPIIUHY TOT
MPaBOYTaOHUKA.

[8/3]
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5. V Tpoyriy moBpiiuHe 6+/3 cTpanmie a = 3 u b = 7 3akmamajy Tym yrao.
Komnuka je Tpeha crpanumna c?
8]

6. VY mpaBy mpaBWIHY TpOCTpaHy nupamuny BucuHe 45 u ocHoBHe uBHIE 30
yIucaHa j€ jeHaKOWMBHYHA MpPHW3Ma TaKo Jia jOj TPU TEeMEHa JIeKE y paBHH
OCHOBe, a ocTaja Ha OOYHMM HuBHIamMa nupampzae. Komuka je 3ampemuHa

npusmMe?
h4s8/3]

7. UBume TpocTpaHe Tmupauae KoOje H3Ja3e M3 HCTOI TEMEHa 3aKJamnajy
meh)ycoOHO mpaBe yriose. M3pauyHaTu 3ampeMHHY W MOBPUIMHY MUpPaMUJE,
aKo Jy)KWHE TUX UBHUIIA n3Hoce 3,41 4.

|820+ 2./34]

8. V jonrty monynpeyHuka S ymmcaHa je MpaBa KpyKHa KyIla TOJYIPEYHHKA
ocHoBe 3. M3pauyHartu 3anpeMuHy KyTie.
[277]

9. Oxko nonTte moyynpeyHUKa 3 OIMHUCAHA j€ IpaBa KpPyKHE Kyme BHCHHE 9.
N3padyHaTy 3aripeMuHy KyIIe.

[817]

10.Bucuna mpaBe KpyXHE Kyme je V3, a mena w3BoxHMIA Ca paBHU OCHOBE

3aknana yrao 60°. Onpenutu 3anpemMuny Bajbka BrcuHE 1/ J3 KOjH je ynucaH

Y Kymy.
¥

27

11.Kaga ce pa3Buje oMOTau IpaBe Kpy)KHE Kyle a00Mja ce YeTBPTHHA Kpyra
noxynpeyHuka 5. Onpeauty 3anpeMuHy TakBe KyTie.
{125/15 ﬂ}

192

12.V mpaBy Kymny TOJyNpedHHKAa OCHOBE 5 W BHUCHHE 12 ymucaHa je jomnTa.
OppenuTu 3anpeMuHy JIOITE.
40007
81

13.bouna uBHIA TIpaBe MpaBUJIHE YETBOPOCTpPAHE MUpAMHUIE UMa TYKUHY 3 U
3aKJiana ca paBHU OCHOBE yrao 45 Onpenuru 3anpeMuHy mupamu/ie.
02
2
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14.OcHoBHa MBHIIA MIpaBe MPaBUIIHE YETBOPOCTpaHEe Mupamuae uma ayxuny 10,
a 60YHE CTpaHe ca paBHH OCHOBE 00pa3yjy yrao ox 45°. OxpeauTy nmoBpLUIMHY

IHPaMUJIE.
hoo+100/2]

15.TIpaBoyrnu Tpane3 ochoBuna a = 10, b = 21 Bucune 15 potupa oko Mamer
Kpaka. MI3padyHaTy NOBPIIMHY TaKO HACTAJIOT TEJa.

[3087]



16



3aganu ca mpujemuaor ucnura jyn 2007/2008.

1. OpnpeauTu BpeIHOCT U3pasa:
2,18
05025 57 7 175,

(-5)° 252 [§/125* 18 _1
175 5

+(- )

2. Wzpauynatu

6 [ X 1 j
3-x \x}-27 x®+3x+9

3. PemuTH jenHaunny:

7_1—3x_ +ox 2x-1

4. OpapeauTy CKyI peliema HejeJHaunHe:

-x>+2x-3

2 _ >3
X° —4x+3

5.a) W3pauynatu BpeaHOCT M3paza

3log, 25+ 2log, 27 - 4log, % +2log, 125
2 5
. 5
6) Ogppenurtu x u3 jennauune: log, x+1og, 2 = >

6. Uszpauynatu:

sin270°tg(~ 225 )cos1 000
ctg300° sin170° cos900’

17
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7. Kpo3 rauxy M(-2,3) koHCTpyHcaHa je mpaBa HopMaiiHa Ha mpaBy Y+ X = 5.

OppeauTu NOBPIIMHY TPOYyTIa oApeheHOr MPeceKoM OBUX MPaBUX U TayKama
IIpeceKa MpaBUX U X OCe.

8. VY nonty nmomynpeuyHuka 9 CMymnucaHa je KOIKa, y KOLKY JIOINTa, a y JONTY OIeT
korka. Kosuka je moBpiimHa Mame Kouke?

9. YV jemHakoKpakoM Tpariesy, KOMe Cy IujaroHaje HOopMallHe OCHOBHIIE ¢y 8CMmu
4cm.Komnuka je moBpiiHa Tparmes3a?

10 IlperBoputu y oOMuaH pazaoMax: 6077...
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3aganm ca kanacudukamuonor ucnura jyn 2006/2007.
1. Oppenutu BpeaHOCT U3pasa:

2  03M9'3?

14_1 (-3 o227

14 1
3 6

2. WUzpauynaru:

2 2 12 _ K2
a®+b® [ﬁl_lj a°-b
b b a) a*+b’

3. Pemmrtu jennaunny:

7_2)(_1—3x :2_2x—1
7 3

4. OppenuTH CKyIl periemha HejeJHAunHE:

-x*+2x-5
_n Ter U

-1
2x% - x-1

5. PemwuTu jegHauuHy:
log, (9" +7)=2+log, (3" +1)
6. Wzpauynaru:

sin408°tg(—1125’)sin242°
cos222ctg(- 210 cod- 692

7. TlpaBa a mponasu kpo3 tauky M(3,3) u HopmanHa je Ha npaBy b: x+2y-3=0.
Onpenutu nospumHy Tpoyria ABC, ako je C Tauka npeceka npaBux a u b, a
A u B npecedne Tauke npaBux U Y oce.

8. V¥ nonty momympeuHuka 3CM ymucaHa je Kouka. V3pauyHaTH NOBPIIUHY
KOIIKE.

9. XumoreHysa mpaBoyrior Tpoyria je 7¢m,a yrao 30°. Ompenutn 3anpemumy
TeJa KOje HACTaje POTallljOM TPOYTJIa OKO XUIIOTCHY3E.

10.TIperBopuTH y 00M4aH pa3ioMak:

3022..
2,011..
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Pemrema:
3 10 1
2 03M9BP 2 10%557 12
E_é . (— 3)3 @23/27+ 28-1 -27
3 6 6 81

_a’+b*-ab_ab (a-b)a+b)

147-42x-3+9x=42-14x+7

b a-b (a+b)a?-ab+b?)

x 0 (- 00,-3) 0 (-1/21) O (2,+00)

17x =95
XxX=5
2 2 2
-X"+2x-5 - X" +2X-5+2x"-x-1
- = >4 >0
2x7 -x-1 2x° -x-1
2 4y
X+ X 6>O
2x° -x-1
X*+Xx-6=0,% =-3X,=2
2x* -x-1=0,x, =1 x, =-1/2
++t++ |- f e eeeao- + +++
¥+ + 4+ + +H+F | -] F+ ++ +++++
+ 4+ | -- -]+ H - +++++
-3 -1/2 1 2



5. log, (9" +7)=2+log, (3** +1)

log, (9** +7)=log, 4 +log, (3** +1)

9 +7 =403 +1)

3 -12[B* +27=0

3 =t,t? -124+27=0...1, =9,

sin408°tg(—1125’)sin242°

6.
cos222ctg(- 210 Jcod- 692
sinag’ (- tg45° |- sin62°)
(- cos42° |- ctg30° )cos28”
sin48° [1[3in62° =£
sin48’ 3/35in62° 3
7.
x+2y-3=0 a:..k =2
1.3 M(33)
yE- X+
27 2 y-3=2(x-3)
k = _l y= 2x-3
2
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9.
:—n2H1+%n2H2 =1a2(H, +H,)=
10.
32
3022.._“gp _ 272
2011.. ,1 181

90
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3aganu ca kaacuukanmonor ucnurta jyn 2005/2006.

1. Oppenutu BpeAHOCT U3pasa:

2 1
0ADIE" 4> 15 3
(-4 6?16t 2,2
3 15

2. Wspauynaru:

( x 1 j 1
x2-1 x®+x+1) 1-x

3. Pemmrtu jennauuny:

{2 ot

4. OnpenauTH CKyN peliemka HejeTHauYnHe,

_ _v2
5-4x-x >0
X—3

5. a) M3pauyHaTu BpeJHOCT U3pa3a:

5 1 1
—log,81+3log, 16— 2log, — +log, —
4 Js g% g, 32 gé 57

0) OxpenuTH X U3 jeAHAYHHE:
logi x—3log, x+2=0

6. AKO ce cTpaHMIIE jeIHAKOCTPAaHUYHOT Tpoyria cMambu 5% kako he ce
MIPOMEHHUTH HETOB 00MM, a KaKO TTOBPIIIUHA?

7. OnpenuTu cBa peliema 2C0 X — \/Esinx =2.

8. Kpos Tauky A(3,3)mporna3u npaBa Koja je HopMasiHa Ha rpaBy X+2y-3=0.
Onpenutu kopauHaTe Taduke Py K0joj ce oBe mpaBe cexy.

9. V jenHakokpakoMm Tpare3y KOMe Cy JHjaroHaje HopMaiaHe, OCHOBHUIIE Cy 8 CM
u 4cm.Komnuka je moBpIIMHa TOT Tpare3a?

10. XurnoTenysa npasoyrior Tpoyrna je 3cm,a yrao 6. Komuka je sanpemuma
TeJa KOje HACTaje POTallijOM TPOYTJia OKO XHITOTEHY3¢?
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Pemema:

2 1 4B@B£215 10

. 0AMDI6"(@* 15 3_10 16 16. _6412_10, .
( )IZL6‘ /16 2 2 431é 10+2 _1 -3 8
15 4* 15 8
5 ( x 1 j 1 _ x=(x=1) d-x_ -1
-1 K ax+1) 1-x (x-1)(xPHx+1) 1 xPHx+l

i

2+5x—-6x+1=6..... =-3
_ _v2
4. 2T X X2 —4x+5=0
X—3
+
le2=4_\/1_#) ........ =-5..X%,=1..x-3=0.....x=3

------ e N
+ 4+ | - oo | ++++4+ ] -------
-5 1 3
x [ (~ 0,-5] 0[13)
5. a)
5 5
—log,81+3log, 16-2lo +lo —[4+3-4)-2(-5)+3=5-12+10+3=6
 log, 9, 9232 9127 5 3+ 3-4)-2(-5)
b)
log; x-3log, x+2=0....log, x=t,....t> =3t +2=0....t, =2,...t, =1

log, x=2,..100, x=1...Xx=4...Xx=2
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a, = 095a

o, =3a, =3[D95a = 0953a) = 0950

obim..se..smanji..za5%
5 = a’3 _ (0g5a)*y/3
o4 4
povrSina..se..smanji..za.9,75%

a?y/3

= 095 2 =0,902%°

2cog x—+/2sinx =2
2(1—sin2 x)—x/isinx =2
2sin® x ++/2sinx =0
sinx(23inx+x/§): 0

k, =2....A(33)....y-3=2(x-3)....y =2x-3
Xx+2y-3=0
2x-y-3=0

2
v :%HZH1+%772H2 =%n2(H1+H2)=%ﬂ2c=— —j 3=
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